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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ВИКОРИСТАННЯ ПОЛІЦІЄЮ 
ПІДРУЧНИХ ЗАСОБІВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

У статті досліджено питання, пов’язані з особливостями правового регулювання застосування 
поліцейськими примусових заходів, що зумовлені специфікою воєнного стану в Україні. Проведе-
но детальний аналіз норм законодавства, яке регламентує застосування поліцейськими підручних 
засобів. Виявлено, що відсутність поняття «підручні засоби» та конкретизації підстав для їх 
використання може призвести до негативних наслідків для поліцейських та громадян. Сформульо-
вано авторське визначення поняття «підручні засоби як поліцейські заходи примусу», побудовано 
їх класифікацію, а також окреслено підстави для застосування поліцейськими підручних засобів. 
Зроблено висновок, що використання поліцейськими підручних засобів в умовах воєнного стану є 
вимушеним заходом, який може бути необхідним у певних ситуаціях, коли штатні спеціальні засо-
би відсутні або для їх застосування бракує належних умов. Проте для забезпечення балансу між 
ефективним здійсненням правоохоронної діяльності та дотриманням прав і свобод громадян у 
період воєнного стану правове регулювання порядку застосування поліцейськими підручних засобів 
має бути вдосконалено.
Ключові слова: Національна поліція України, воєнний стан, поліцейські примусові заходи, підручні 
засоби. 
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Постановка проблеми. Введення воєнного стану 
в Україні спричинило необхідність адаптації норма-
тивно-правової бази багатьох органів державної влади, 
зокрема й Національної поліції, з метою забезпечен-
ня ефективного виконання завдань в умовах збройної 
агресії росії. Роль Національної поліції в таких умовах 
є надзвичайно важливою, адже цей орган покликаний 
забезпечити правопорядок, захист прав громадян та 
підтримання стабільності в країні в умовах воєнного 
стану. Зважаючи на це, 15 березня 2022 р. прийнято 
Закон України «Про внесення змін до законів України 
«Про Національну поліцію» та «Про Дисциплінарний 
статут Національної поліції України» з метою оптимі-
зації діяльності поліції, в тому числі під час дії режиму 
воєнного стану» (далі – Закон № 2123) [1]. Водночас 
правові підстави застосування поліцією заходів приму-
су під час воєнного стану мають прогалини, які потре-
бують усунення, оскільки «захист особистої безпеки 
поліцейських і ефективна тактика самозахисту є важ-
ливими аспектами їх служби, й ці аспекти постійно роз-
виваються та модернізуються відповідно до сучасних 
викликів та небезпек» [2, с. 370].

Мета дослідження – надати визначення підручних 
засобів як поліцейських засобів примусу, здійснити їх 
класифікацію та сформулювати пропозиції щодо вдо-
сконалення правових підстав застосування поліцією 
цих заходів примусу під час воєнного стану.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пра-
вові підстави застосування поліцейських примусових 
заходів, зокрема підручних засобів в умовах воєнно-
го стану, стали предметом досліджень правознавців 
В.М. Синенького, Г.О. Турчанікової, А.М. Захарченка, 
Є.Ф. Бахчевана, В.Я. Покайчука. Однак питання зако-
нодавчого закріплення поняття «підручні засоби» та їх 
класифікації жоден дослідник не підіймав.

Виклад основного матеріалу. Особливий правовий 
режим воєнного стану вплинув на діяльність майже 
всіх державних інституцій. Зміни до Закону України 
«Про Національну поліцію» [3] надали поліцейським 
нові повноваження на період дії воєнного стану та 60 
днів після його припинення або скасування. Потреба 
врегулювання особливостей діяльності органів Націо-
нальної поліції в умовах воєнного стану зумовила вне-
сення до Закону України «Про Національну поліцію» 
низки спеціальних положень, зорієнтованих на період 
дії зазначеного правового режиму. Зокрема, установ-
лено, що під час дії воєнного стану поліція діє згідно 
із призначенням та специфікою діяльності з урахуван-
ням тих обмежень прав і свобод громадян, а також прав 
і законних інтересів юридичних осіб, що визначаються 
відповідно до Конституції України та Закону України 
«Про правовий режим воєнного стану» [4] .

Г.В. Муляр відмічає, що здійснення органами  
Національної поліції додаткових повноважень спри-
ятиме стабілізації оперативної обстановки з огляду 
на особливий правовий режим виконання службових 
обов’язків. Переважна більшість заходів, що вживають-
ся поліцейськими в межах реалізації додаткових повно-
важень, мають оперативний характер, окремі заходи – 
превентивний та профілактичний характер, проте всі 
вони спрямовані на забезпечення публічного порядку 
та прав громадян [5, с, 130].

Законодавчі зміни, внесені Законом № 2123, загалом 
відповідають вимогам воєнного часу, однак деякі поло-
ження, зокрема норма, якою передбачено використан-
ня поліцейськими підручних засобів, не виключають її 
неоднозначного тлумачення. Частина 5 статті 42 Закону 

України «Про Національну поліцію» регламентує, що під 
час дії воєнного стану в разі необхідності відбиття напа-
ду, що загрожує життю чи здоров’ю поліцейського або 
іншої особи, а також усунення небезпеки, у стані край-
ньої необхідності або під час затримання особи, яка вчи-
нила правопорушення та/або чинить опір поліцейському, 
поліцейський має право використати підручні засоби.

Як відзначає В.М. Синенький, нещодавні зміни 
до Закону України «Про Національну поліцію» щодо 
права поліцейських використовувати підручні засоби 
викликали жваве обговорення та дискусію, оскільки 
чіткого і зрозумілого поняття, що саме слід розуміти 
під цими засобами, немає. Звичайно, під цим понят-
тям можна розуміти будь-які засоби, однак, ураховую-
чи законність професійної діяльності поліції, важливо 
виокремити значення підручних засобів. У доповнення 
цієї тези В.М. Синенький конкретизує, що під понят-
тям «підручний засіб» можна розуміти певну спеці-
альну дію, яка дає можливість здійснити що-небудь, 
досягти чогось. Це є певні доступні елементи навко-
лишнього середовища (предмети, речі, елементи спе-
ціального спорядження, одягу), які за певних обста-
вин працівник поліції може використати для реалізації 
своїх службових повноважень, за умови відсутності 
конструктивно призначених для цього спеціальних 
засобів. Підручні засоби становлять різноманітні за-
соби впливу на особу, яка вчинила правопорушення, 
а в деяких випадках – також на транспортні засоби, 
інші засоби та речі з метою усунення протиправної 
ситуації [6, с. 246]. А.М. Захарченко, А.В. Жбанчик, 
О.І. Бойко також у своїх працях наголошують на від-
сутності чіткого тлумачення цього поняття та необхід-
ності в його додатковому розкритті [7, с. 91; 8, с. 213].

На нечіткість зазначених норм щодо використання 
підручних засобів було звернено увагу й у висновку Го-
ловного науково-експертного управління апарату Вер-
ховної Ради України ще на стадії розгляду відповідного 
законопроєкту. А саме зауважувалося, що з тексту не-
можливо визначити, що саме мається на увазі під «під-
ручними засобами» [9]. 

Згідно з Великим тлумачним словником сучасної 
української мови, під словом «підручний» мається на 
увазі «який міститься, перебуває завжди поблизу, під 
рукою» [10, с. 964]. Указана термінологія трактує зміс-
тову частину підручних засобів доволі широко. У пев-
ному аспекті під ними можуть розумітися ті засоби, які 
конструктивно або змістово мають «мирне» призначен-
ня, належать до категорії господарсько-побутового та 
виробничого призначення, а також спортивні снаряди, 
конструктивно схожі зі зброєю. До найпоширеніших 
предметів, які можна використовувати як підручні засо-
би, можна зарахувати: стільці, табурети, книжки, папки, 
ручки, олівці, ремені, мотузки, посуд, зв’язки ключів 
тощо. За допомогою цих і подібних предметів можна 
здійснювати ударний, больовий і задушливий вплив на 
правопорушника. Тактично грамотне їх використання 
дає можливість співробітнику поліції перемогти в про-
тиборстві зі злочинцем. Володіння стійкою навичкою 
використання підручних засобів у складній оператив-
ній обстановці сприяє збереженню життя і здоров’я 
співробітника, а також громадян. Усе це свідчить про 
важливість та актуальність систематичного відпрацю-
вання співробітниками поліції тактико-технічних дій 
у цій сфері бойових прийомів боротьби. Крім того, за 
допомогою підручних засобів дуже ефективно викону-
вати відволікаючі дії, використовуючи різні дрібниці 
(жмені піску, землі, снігу тощо). 
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Під підручними засобами як поліцейськими захода-
ми примусу ми пропонуємо розуміти «предмети або за-
соби, які не відносяться до поліцейського спорядження, 
а також елементи поліцейського спорядження, викори-
стані не за їх прямим призначенням, які можуть бути 
використані для відбиття нападу, що загрожує життю 
чи здоров’ю поліцейського або іншої особи, а також 
усунення небезпеки у стані крайньої необхідності або 
під час затримання особи, яка вчинила правопорушення 
та/або чинить опір поліцейському».

Після формулювання визначення поняття «підручні 
засоби» доцільним є здійснення їх класифікації, що доз-
волить детальніше зрозуміти їх функціональне призна-
чення. Причому в основу класифікації має бути покла-
дено спосіб застосування, оскільки палицю і мотузку 
не вийде застосувати за одним призначенням. 

Отже, пропонуємо підручні засоби розділити на 
кілька груп: 

1. Ударно-захисні засоби – предмети, які дозволя-
ють наносити удари або відбивати атаки (наприклад, 
портфель, парасолька);

2. Обмежувальні засоби – гнучкі предмети, що мо-
жуть використовуватися для обмеження рухів правопо-
рушника (наприклад, дріт, мотузка, шарф, ремінь);

3. Колючо-ріжучі засоби – предмети з гострими кра-
ями, які можуть бути використані для завдання колючих 
чи ріжучих ударів (наприклад, ножиці, кулькова ручка);

4. Відволікаючі засоби – предмети, що можуть тим-
часово дезорієнтувати або відвернути увагу правопо-
рушника (телефон, пляшка з водою, монети). 

Вважаємо за доцільне детальніше зупинитися на 
окремих підручних засобах, які, на перший погляд, мо-
жуть здатися такими, що прямо не належать до поліцей-
ських заходів примусу, проте можуть бути ефективним 
доповненням до них, допомагаючи знизити ризики для 
поліцейського та полегшити затримання або нейтралі-
зацію правопорушника. Наведемо такі приклади. 

У випадках, коли поліцейські використовують фі-
зичну силу для зупинки чи нейтралізації правопоруш-
ника, відволікаючі засоби можуть створити моменталь-
ну перевагу. Гучний звук може на мить відволікти увагу 
правопорушника, що дозволить поліцейському набли-
зитися або застосувати фізичну силу для знерухомлен-
ня. Раптове кидання предмета може збити порушника 
з пантелику, давши поліцейському час здійснити затри-
мання або знешкодження.

Відволікаючі дії можуть допомогти поліцейсько-
му ефективніше затримати особу, яка чинить опір або 
намагається втекти. Використання світла (наприклад, 
спрямування ліхтаря в очі) може тимчасово знизити 
здатність правопорушника бачити, даючи поліцей-
ському можливість наблизитися або завадити втечі. 
Інтенсивне включення/виключення світла може дезо-
рієнтувати правопорушника, створюючи тимчасову 
невпевненість у його діях. Несподівані рухи поліцей-
ського або відволікаючі жести (наприклад, підняття рук 
вгору або вказування на інший об’єкт, що начебто зна-
ходиться за спиною правопорушника) можуть на корот-
кий час знизити увагу правопорушника, що дозволить 
наблизитися до нього та застосувати стримувальні за-
ходи. Включення гучних електроприладів (телевізора, 
пилососу, фену тощо) теж може відволікти увагу пра-
вопорушника. Якщо правопорушник перебуває в ізо-
льованому приміщенні, шум електроприладів завадить 
йому почути наближення поліцейських і визначити їх 
кількість. Відволікаючі засоби допоможуть захистити 
поліцейських і цивільних, особливо якщо нападник уже 

готовий до активних дій. Раптовий рух у бік може збити 
нападника з пантелику. Раптовий кидок предмета зда-
тен відвернути його увагу.

Не зайвим буде наголосити, що відволікаючі засоби 
можуть створити психологічний тиск, сприяючи демо-
ралізації правопорушника, що полегшить його затри-
мання або зупинку. Раптова команда «Стій!» або інша 
різка команда може створити ефект несподіванки, зму-
сивши порушника на мить зупинитися або розгубитися. 
Подібним чином може подіяти крик «Граната!», поєд-
наний з кидком схожого на гранату предмета під ноги 
правопорушнику. Гучний свист може не тільки злякати 
нападника, але й створити психологічний тиск, який 
відволіче його від агресивних дій.

Підручні засоби захисту, як-от сумка, стілець або 
парасолька, можуть бути використані як для активно-
го захисту від ударів, так і для нанесення ударів у від-
повідь. Як засоби тимчасового засліплення нападника 
можуть бути використані аерозольні балончики побу-
тового призначення, ємності з рідиною або сипучими 
речовинами. 

Цікавою видається примітка вчених про те, що серед 
спеціальних засобів та правил їх застосування у ч. 3 ст. 
42, п. 7 ч. 4 ст. 42 п. 12 і п. 13 ч. 3 ст. 45 Закону України 
«Про Національну поліцію» визначено не тільки пред-
мети, а ще й службових тварин (собаки, коні), які ви-
знані спеціальними засобами, хоча вони і не є предме-
тами, тож під час воєнного стану за аналогією в праві їх 
можна застосовувати і як «підручний засіб». О.І. Бойко 
та А.В. Жбанчик наводять приклад, коли для виконання 
службово-бойових завдань було використано пса-піро-
техніка, хоча це і виходило за межі встановленого за-
конодавством порядку використання кінологічним під-
розділом ДСНС цієї тварини як службової [7, с. 214]. 

В умовах воєнного стану, коли ситуація на вулицях 
може бути нестабільною, а правопорушення можуть 
мати загрозливий характер для національної безпеки, 
важливо передбачити додаткові механізми захисту по-
ліцейських та громадян. Проте чинне законодавство не 
містить чіткої регламентації застосування саме підруч-
них засобів у зазначених випадках. Це створює правову 
невизначеність і може призводити до зловживань або 
правових колізій. До подібної думки також прийшли 
Є.Ф. Бахчеван та В.Я. Покайчук, стверджуючи, що 
«оціночні» поняття у визначенні поліцейських повно-
важень щодо примусу може спричинити неодноманіт-
ну практику використання підручних засобів, а також 
створить умови для зловживання правом і викликати 
колізії правозастосування під час вирішення питання 
про правомірність таких дій поліцейського [11, с. 97]. 
Питання використання підручних засобів є особливо 
актуальним в екстремальних умовах, коли стандартні 
спецзасоби або вогнепальна зброя можуть бути недо-
ступними або їх використання може бути недоцільним 
у певних ситуаціях. У висновку Головного науково-екс-
пертного управління апарату Верховної Ради України 
додатково акцентовано увагу на тому, що підстави, на 
основі яких поліцейським надається зазначене право, 
є занадто розмитими: норма про використання «підруч-
них засобів» щодо особи, яка вчинила правопорушення 
не містить уточнення щодо ступеню суспільної небез-
пеки такого діяння. У висновку наводиться приклад, що 
куріння тютюнових виробів у місцях, де це забороне-
но законом, безсумнівно, є правопорушенням (ст. 1751 
Кодексу України про адміністративні правопорушен-
ня), однак через низький рівень суспільної небезпеки 
воно навряд чи може бути підставою для застосування 
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заходів поліцейського примусу [9]. Натомість ще зали-
шаються ситуації з відбиттям нападу на поліцейського. 
Й як влучно підкреслюють окремі дослідники – засто-
сування поліцейськими підручних засобів у стані необ-
хідної оборони в умовах воєнного стану є необхідним 
і важливим елементом забезпечення безпеки та право-
порядку в державі [12, с. 69]. 

Відтак, існує потреба у конкретизації підстав вико-
ристання поліцейськими підручних засобів при затри-
манні осіб, які вчинили правопорушення та/або чинять 
опір поліцейським, з урахуванням ступеня суспільної 
небезпеки вчинених правопорушень. Відсутність чіт-
ких критеріїв щодо використання підручних засобів 
у законодавстві може призвести до наступних проблем:

 – суб’єктивного трактування поліцейськими ситу-
ацій, що можуть вимагати застосування таких засобів;

 – потенційного порушення прав людини через над-
мірне застосування сили;

 – складності оцінки правомірності дій поліцейських 
у судовій практиці.

Для усунення потенційних ризиків, ми пропонуємо 
затвердити наступні правила використання поліцей-
ськими підручних засобів:

1. Поліцейський може застосовувати підручні засо-
би для самозахисту або захисту інших осіб, якщо:

 – напад становить реальну загрозу життю чи здо-
ров’ю;

 – відсутня можливість застосування спеціальних за-
собів або вогнепальної зброї.

2. Поліцейський може використовувати підручні 
засоби для запобігання загрозі державним чи громад-
ським інтересам, життю та здоров’ю людей, якщо:

 – небезпеку неможливо усунути іншими методами;
 – шкода від застосування засобів буде меншою, ніж 

потенційні наслідки бездіяльності.
3. Поліцейський має право застосувати підручні за-

соби для затримання особи, якщо вона:
– чинить збройний або фізичний опір;
– намагається втекти після вчинення тяжкого чи осо-

бливо тяжкого злочину;
– може застосувати зброю або інші засоби ураження.
4. При використанні підручних засобів у воєнний 

час поліцейський має враховувати:

– характер і ступінь загрози (наприклад, чи є дії осо-
би терористичним актом, диверсією або злочином про-
ти основ національної безпеки);

– потенційні ризики для цивільного населення та 
колег;

– наявність альтернативних методів припинення 
правопорушення.

В умовах воєнного стану зростає необхідність 
швидкого реагування на загрози, водночас слід уникати 
невиправданого застосування сили. З метою усунення 
правових прогалин, на нашу думку, доцільно:

 – визначити чіткі категорії правопорушень, що мо-
жуть бути підставою для використання підручних за-
собів, з урахуванням ризиків, пов’язаних із воєнним 
станом;

 – встановити норму, що поліцейський має право за-
стосовувати підручні засоби лише у разі відсутності або 
недоцільності використання штатних спецзасобів, осо-
бливо в умовах воєнного стану, коли оперативний до-
ступ до поповнення боєкомплекту та спецзасобів може 
бути обмеженим;

 – застосування підручних засобів повинно відпові-
дати рівню загрози. Вони не можуть використовуватися 
у випадках вчинення дрібних адміністративних право-
порушень, таких як куріння у заборонених місцях або 
незначні порушення громадського порядку, однак мо-
жуть бути виправдані у разі загрозливої поведінки пра-
вопорушника або необхідності відбиття нападу.

Висновки. Використання поліцейськими підруч-
них засобів в умовах воєнного стану є вимушеним 
заходом, який може бути необхідним у певних ситу-
аціях, коли відсутні або недоцільні штатні спеціальні 
засоби. Воєнний стан суттєво змінює правові реалії, 
у яких діє поліція, і вимагає більшої гнучкості у вибо-
рі засобів примусу. Проте законодавча невизначеність 
щодо підстав їх застосування потребує додаткового 
врегулювання. Внесення змін до ч. 5 ст. 42 Закону 
України «Про Національну поліцію», щодо уточненні 
поняття та порядку застосування підручних засобів, 
дозволить уникнути правових зловживань і забезпечи-
ти баланс між ефективністю правоохоронної діяльно-
сті та дотриманням прав і свобод громадян у період 
воєнного стану. 
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FEATURES OF THE LEGAL REGULATION OF THE USE OF WEAPONS  
BY THE POLICE UNDER THE CONDITIONS OF THE STATE OF MARTIAL

The article examines the features of the legal regulation of the use of improvised means by police officers during martial 
law in Ukraine. The current state of regulatory and legal support for coercive measures that can be used by the police in 
exceptional situations when standard special means are unavailable or their use is impossible is analyzed. Key legislative 
gaps are identified, in particular, the lack of a clear definition of the concept of “improvised means” and the specification 
of the grounds for their use, which can cause legal conflicts and negative consequences for both police officers and citizens. 
The study proposes the author's definition of improvised means as police coercive measures that are not regular special 
means, but can be used to stop offenses, protect police officers or third parties. The classification of improvised means is 
carried out according to their functional purpose, in particular, the following groups are distinguished: impact-protective 
(briefcase, umbrella, book); restrictive (rope, belt, wire); pricking-cutting (scissors, ballpoint pen); distractors (coins, 
water bottle, telephone).

Also, possible tactical approaches to the use of improvised means during the detention of resisting persons and in 
extreme wartime conditions were investigated. It was determined that the use of improvised means may be justified in 
situations where there is a threat to the life or health of a police officer or civilians, as well as to stop the aggressive actions 
of an offender.

Based on the analysis, recommendations were proposed to improve the legal regulation of the use of improvised means 
in police activities. In particular, the need to amend the legislation of Ukraine was substantiated, which would provide for 
a clear definition of improvised means, the establishment of their exhaustive list, as well as the formation of special training 
programs for police officers in order to practice the skills of effective and safe use of such means.

Thus, the article proves that regulating the procedure for the use of improvised means is important for ensuring a 
balance between the effective performance of law enforcement functions by the police and the observance of the rights and 
freedoms of citizens during martial law.

Key words: National Police of Ukraine, martial law, police coercive measures, improvised means, legal regulation, 
tactics of application.


